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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

Το Πρόγραμμα Σπουδών Επιμόρφωσης σχετικά με την εφαρμογή της 
Συναισθηματικής Νοημοσύνης και της Μετασχηματιστικής Μάθησης για την 
πρόληψη της ριζοσπαστικοποίησης των περιθωριοποιημένων νεαρών 
μεταναστών ορίζει και χαρτογραφεί τα Μαθησιακά Αποτελέσματα που είναι 
απαραίτητα για τον εξοπλισμό των εργαζομένων στη νεολαία με καινοτόμες 
μεθόδους με επίκεντρο τον μαθητή και ψηφιακά εργαλεία για την πρόληψη της 
ριζοσπαστικοποίησης των νέων μεταναστών μέσω ΣΝ και ΜΜ. Αυτό θα συμβάλει 
στην υποστήριξη της ποιοτικής ανάπτυξης, της καινοτομίας και του ψηφιακού 
μετασχηματισμού στην εργασία των νέων και θα προωθήσει την κοινωνική ένταξη 
των νέων μεταναστών. Για αυτό, οι εταίροι εργάστηκαν με συλλογικό τρόπο για 
να καθορίσουν τις ικανότητες και τις μαθησιακές μονάδες που καλύπτουν τους 
διαφορετικούς σχετικούς τομείς που ορίζονται στο έργο PreventMI. 

Αυτή η δομή ικανοτήτων και μαθησιακών μονάδων δημιουργεί τα Μαθησιακά 
Αποτελέσματα του Προγράμματος Σπουδών Εκπαίδευσης που διατυπώνονται με 
όρους γνώσεων, δεξιοτήτων και επιπέδου ευθύνης και αυτονομίας. 

Το Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα Σπουδών καλύπτει τους ακόλουθους σχετικούς 
τομείς (μαθησιακές ενότητες): 

● ΜΕ 1. Η διαδικασία ριζοσπαστικοποίησης και οι παράγοντες κινδύνου 
ευαισθησίας 

● ΜΕ 2. Ιδεολογική και πολιτική ταξινόμηση του ριζοσπαστισμού στο 
νεανικό περιβάλλον 

● ΜΕ 3. Συναισθηματική Νοημοσύνη (ΣΝ) και Οικοδόμηση Συναισθηματικής 
Ανθεκτικότητας για την πρόληψη της ριζοσπαστικοποίησης 

● ΜΕ 4. Προσωπική μεθοδολογία οδικής χαρτογράφησης για την πρόληψη 
της ριζοσπαστικοποίησης μέσω ΣΝ και ΜΜ  

● ΜΕ 5. Εγκάρσιες Δεξιότητες και Ικανότητες που εφαρμόζονται για την 
πρόληψη της ριζοσπαστικοποίησης μεταξύ των νέων 

● ΜΕ 6. Προώθηση της Κοινωνικής Ένταξης και Ανοχής  
 

Το Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα Σπουδών θα αποτελέσει τη βάση για την ανάπτυξη 
των ακόλουθων βασικών αποτελεσμάτων του έργου (ΒΑ): 

● ΒΑ3. Διαδικτυακό μάθημα για νέους εργαζόμενους 
● ΒΑ4. Πλατφόρμα ηλεκτρονικής μάθησης PreventMI 
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● ΒΑ5. PreventMI Personal RoadmApp για περιθωριοποιημένους νέους 
μετανάστες 

● ΒΑ6. Εργαλειοθήκη για νέους εργαζόμενους 
 
 
 
 
 

Μεθοδολογία για τη δημιουργία του Προγράμματος Σπουδών Επιμόρφωσης 

Θεωρητικό πλαίσιο 

Για να χτιστεί το Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα Σπουδών, δημιουργήθηκε ένα 
Θεωρητικό Πλαίσιο για να χρησιμεύσει ως βάση για τον ορισμό των ικανοτήτων 
και των μαθησιακών ενοτήτων που δομούν τα Μαθησιακά Αποτελέσματα (που 
εκφράζονται με όρους Γνώσης, Δεξιοτήτων και Υπευθυνότητας και Αυτονομίας) 
που πρέπει να επιτευχθούν από εκπαιδευτές ενηλίκων, ηγέτες κοινότητας και 
διαμεσολαβητές. 

Το Θεωρητικό Πλαίσιο περιλαμβάνει: 

- Μια συνοπτική ανάλυση του Ευρωπαϊκού Πλαισίου Προσόντων, των 
Εθνικών Πλαισίου Προσόντων και της εφαρμογής των κατευθυντήριων 
γραμμών ECVET στις συμμετέχουσες χώρες. 

- Ανάλυση της τρέχουσας εκπαίδευσης και κατάρτισης για τους νέους 
εργαζόμενους σχετικά με την πρόληψη της ριζοσπαστικοποίησης των 
νέων. 

- Ανάλυση των σχετικών πρωτοβουλιών για την πρόληψη της 
ριζοσπαστικοποίησης των νέων 

- Συμφωνία για τη δομή του Προγράμματος Σπουδών. 
- Πρόταση Μαθησιακών Μονάδων ως μια συνεκτική συλλογή 

οριοθετημένων τμημάτων εκπαίδευσης που θα συμπεριληφθούν στο 
Πρόγραμμα Σπουδών, με στόχο την ενίσχυση της μεταφοράς και της 
αναγνώρισης των Μαθησιακών Αποτελεσμάτων. 

 

 

Παιδαγωγικές μεθοδολογίες 
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Οι παιδαγωγικές μεθοδολογίες που εφαρμόζονται μέσω του Προγράμματος 
Σπουδών Επιμόρφωσης είναι οι εξής: 

o Μετασχηματιστική Μάθηση 

Η μετασχηματιστική μάθηση μπορεί να οριστεί πρωτίστως από τους στόχους και 
τις αρχές της, όχι από μια συγκεκριμένη στρατηγική διδασκαλίας ή μάθησης. 
Στόχος του είναι να δώσει τη δυνατότητα στους μαθητές να αμφισβητούν και να 
αλλάξουν τον τρόπο που βλέπουν και σκέφτονται τον κόσμο, προκειμένου να 
αναπτύξουν περαιτέρω την κατανόησή τους γι' αυτόν (Mezirow, 2000· Slavich 
and Zimbardo, 2012). Ο εκπαιδευτικός ενεργεί ως διευκολυντής που 
εξουσιοδοτεί και προκαλεί τους μαθητές να αλλάξουν τις κοσμοθεωρίες τους. Η 
σχετική έννοια της παραβατικής μάθησης (Lotz-Sisitka et al., 2015) προχωρά ένα 
βήμα παραπέρα – δηλώνει ότι η μάθηση στην ΕΑΑ πρέπει να ξεπεράσει το status 
quo και να προετοιμάσει τον μαθητή για διασπαστική σκέψη και τη 
συνδημιουργία νέας γνώσης. 

(Ζητήματα και Τάσεις στην Εκπαίδευση για τη Βιώσιμη Ανάπτυξη, UNESCO, 
σελ. 49) 

 

o Προσωπική οδική χαρτογράφηση 

Ο οδικός χάρτης είναι ένα εργαλείο στρατηγικής που χρησιμοποιείται για να 
δείξει τους στόχους και τα ορόσημα που απαιτούνται για την επίτευξή τους. Οι 
χάρτες πορείας παρέχουν μια σαφή εικόνα του οράματος και της κατεύθυνσης 
μιας εταιρείας. Ένας προσωπικός οδικός χάρτης είναι ένα σχέδιο δράσης για την 
επίτευξη των δικών σας προσωπικών στόχων. Μπορείτε να καθορίσετε τα δικά 
σας ορόσημα για να σας παρακινήσουν να συνεχίσετε. 

Ο προσωπικός οδικός χάρτης μεγιστοποιεί τη συμμετοχή των μελών στη 
διαδικασία σχεδιασμού, ενισχύοντας έτσι τη συναίνεση και αυξάνοντας την 
πιθανότητα ότι όσοι συμμετέχουν θα εφαρμόσουν τους στόχους του οδικού 
χάρτη. 

 

2. ΕΥΡΩΠΑΪΚΑ ΕΡΓΑΛΕΙΑ ΔΙΑΦΑΝΕΙΑΣ 
 

Έχει αναγνωριστεί ευρέως ότι η εκπαίδευση και η κατάρτιση είναι απαραίτητες 
για την ανάπτυξη και την επιτυχία της σημερινής κοινωνίας και οικονομίας. Η 
στρατηγική της ΕΕ δίνει έμφαση στις χώρες που συνεργάζονται και μαθαίνουν η 
μία από την άλλη. "Το να βοηθήσουμε όλους τους πολίτες να αποκτήσουν 
καλύτερες δεξιότητες είναι ζωτικής σημασίας για την ανάπτυξη και τις θέσεις 
εργασίας της ΕΕ, καθώς και για την ισότητα και την κοινωνική ένταξη. Η 
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οικονομική ύφεση θέτει αυτές τις μακροπρόθεσμες προκλήσεις ακόμη 
περισσότερο στο επίκεντρο. Οι δημόσιοι και ιδιωτικοί προϋπολογισμοί 
βρίσκονται υπό ισχυρή πίεση, οι υφιστάμενες θέσεις εργασίας εξαφανίζονται και 
οι νέες απαιτούν συχνά διαφορετικές και υψηλότερου επιπέδου δεξιότητες, 
επομένως, τα συστήματα εκπαίδευσης και κατάρτισης θα πρέπει να γίνουν πολύ 
πιο ανοιχτά και συναφή με τις ανάγκες των πολιτών, καθώς και με εκείνες της 
αγοράς εργασίας και της κοινωνίας γενικότερα» (ET 2020).  

Πολλά ευρωπαϊκά μέσα, όπως το Ευρωπαϊκό Πλαίσιο Προσόντων (EQF), το 
Europass, το ECVET, η πολύγλωσση ταξινόμηση Ευρωπαϊκών 
Δεξιοτήτων/Ικανοτήτων, Προσόντων και Επαγγελμάτων (ESCO) και πλαίσια 
διασφάλισης ποιότητας έχουν αναπτυχθεί και εφαρμοστεί για την υποστήριξη της 
κινητικότητας των μαθητών και των εργαζομένων. Αυτά τα εργαλεία βελτιώνουν 
τη διαφάνεια, καθιστώντας τα προσόντα συγκρίσιμα μεταξύ των χωρών (EQF) 
και τα μαθησιακά αποτελέσματα αναγνωρίσιμα (ECVET), διευκολύνοντας τη δια 
βίου μάθηση. Αυτά τα μέσα δεν αναπτύχθηκαν μεμονωμένα το ένα από το άλλο, 
είναι στενά συνδεδεμένα, όπου τα διάφορα εργαλεία και υπηρεσίες - 
συμπεριλαμβανομένης της διαφάνειας και της αναγνώρισης των προσόντων, της 
επικύρωσης της μη τυπικής και άτυπης μάθησης και της δια βίου καθοδήγησης - 
προσφέρονται με συντονισμένο τρόπο συμβάλλουν στην πραγματική ευρωπαϊκή 
κινητικότητα όπου οι γνώσεις, οι δεξιότητες και οι ικανότητες ενός ατόμου 
μπορούν να γίνουν σαφώς κατανοητές και να αναγνωριστούν γρήγορα. 

Το Ευρωπαϊκό Σύστημα Πιστωτικών Μονάδων για την Επαγγελματική Εκπαίδευση 
και Κατάρτιση (ECVET - http://www.ecvet-toolkit.eu) αναπτύχθηκε για να 
δώσει τη δυνατότητα στους ανθρώπους να αξιοποιήσουν όσα έμαθαν στο 
παρελθόν όταν επιθυμούν να αποκτήσουν ένα προσόν. Οι αρμόδιες αρχές μπορεί 
να αποφασίσουν να χρησιμοποιήσουν το ECVET για να δώσουν στα άτομα την 
ευκαιρία να λάβουν αναγνώριση για τα μαθησιακά αποτελέσματα που πέτυχαν 
στο εξωτερικό, αλλά και για τα μαθησιακά αποτελέσματα που επιτεύχθηκαν 
μέσω της μάθησης σε άλλο ίδρυμα ή σύστημα στην ίδια χώρα ή εκείνα που 
αποκτήθηκαν με εμπειρία. Στο πλαίσιο της οικονομικής αναδιάρθρωσης, όπου 
ορισμένοι τομείς μειώνονται και απολύουν προσωπικό, ενώ άλλοι 
αντιμετωπίζουν δυσκολίες στην πρόσληψη επαρκώς καταρτισμένου προσωπικού, 
υπάρχει ανάγκη για ένα ευέλικτο εργατικό δυναμικό. Οι άνθρωποι αναμένεται να 
έχουν την ικανότητα και επίσης τις ευκαιρίες να συνεχίσουν να μαθαίνουν και να 
αναπτύξουν νέες γνώσεις, δεξιότητες και ικανότητες. Δεδομένης της 
δημογραφικής πίεσης στην Ευρώπη, υπάρχει έντονη ανάγκη να βελτιωθούν τα 
ποσοστά απασχόλησης και να διασφαλιστεί ότι το ανθρώπινο και κοινωνικό 
κεφάλαιο των ανθρώπων στην Ευρώπη χρησιμοποιείται με τον καλύτερο δυνατό 
τρόπο. 
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Η εφαρμογή του ECVET στο ευρωπαϊκό σύστημα προσόντων έχει σχεδιαστεί για 
να αναγνωρίζει τα επαγγελματικά προσόντα των εργαζομένων στις ευρωπαϊκές 
χώρες στις οποίες λειτουργεί το σύστημα. Η εφαρμογή του ECVET έχει ως 
αποτέλεσμα την αύξηση των κοινωνικών κινήτρων για αύξηση, επέκταση και 
βελτίωση των επαγγελματικών δεξιοτήτων καθ' όλη τη διάρκεια της 
επαγγελματικής ζωής ενός ατόμου, προκειμένου να γίνει πιο ανταγωνιστικός στην 
ευρωπαϊκή αγορά εργασίας. Οι εργαζόμενοι θα πρέπει να στοχεύουν στην 
απόκτηση πιστώσεων ECVET κατά τη διάρκεια της επαγγελματικής τους ζωής, 
για να γίνουν πιο προσαρμοστικοί στην αγορά εργασίας. Αυτή η διαδικασία θα 
πρέπει να λειτουργεί σε κάθε στάδιο της επαγγελματικής προετοιμασίας: 
επίσημη, μη τυπική και άτυπη μάθηση. Οι βαθμοί που προκύπτουν μπορεί να 
δημιουργήσουν ένα επαγγελματικό χαρτοφυλάκιο εργαζομένου και υπαλλήλου, 
χαρακτηρίζοντας την καταλληλότητα των προσόντων του/της για έναν 
συγκεκριμένο επαγγελματικό τομέα. 

Το βασικό στοιχείο των τεχνικών προδιαγραφών ECVET είναι η χρήση 
μαθησιακών αποτελεσμάτων. Τα μαθησιακά αποτελέσματα περιγράφουν τι 
γνωρίζει και τι μπορεί να κάνει ένα άτομο και επομένως είναι ουδέτερα ως προς 
το πώς, σε ποιο πλαίσιο και σε ποια διάρκεια τα άτομα έχουν αναπτύξει τις 
γνώσεις, τις δεξιότητες και τις ικανότητές τους. Καθιστούν δυνατή την 
αναγνώριση της μάθησης ενόψει της απόκτησης ενός προσόντος ανεξάρτητα από 
το πού έλαβε χώρα η μάθηση και σε ποια διάρκεια. 

Το Ευρωπαϊκό Πλαίσιο Αναφοράς Διασφάλισης Ποιότητας για την ΕΕΚ (EQAVET) 
παρέχει ένα πανευρωπαϊκό σύστημα που βοηθά τους ενδιαφερόμενους φορείς 
να τεκμηριώνουν, να αναπτύσσουν, να παρακολουθούν, να αξιολογούν και να 
βελτιώνουν την αποτελεσματικότητα της παροχής ΕΕΚ και των πρακτικών 
διαχείρισης ποιότητας. Μπορεί να εφαρμοστεί τόσο σε επίπεδο συστήματος όσο 
και σε επίπεδο παρόχου ΕΕΚ και επομένως μπορεί να χρησιμοποιηθεί για την 
αξιολόγηση της αποτελεσματικότητας της παροχής ΕΕΚ. Είναι προσαρμόσιμο στα 
διάφορα εθνικά συστήματα και μπορεί να χρησιμοποιηθεί σύμφωνα με την 
εθνική νομοθεσία και πρακτική. 

Το Πλαίσιο συμπληρώνει τις εργασίες για τις πτυχές διασφάλισης ποιότητας του 
Ευρωπαϊκού Πλαισίου Προσόντων (EQF) και του Ευρωπαϊκού Συστήματος 
Πιστώσεων για την ΕΕΚ (ECVET). Περιλαμβάνει την ανάγκη τακτικής 
παρακολούθησης (με τη συμμετοχή μηχανισμών εσωτερικής και εξωτερικής 
αξιολόγησης) και την υποβολή εκθέσεων σχετικά με την πρόοδο με τη χρήση 
κοινών ποιοτικών κριτηρίων και ενδεικτικών περιγραφικών παραμέτρων για την 
υποστήριξη των ρυθμίσεων παρακολούθησης και υποβολής εκθέσεων και τονίζει 
τη σημασία κοινών δεικτών για την υποστήριξη της αξιολόγησης, της 
παρακολούθησης και της διασφάλισης ποιότητας συστημάτων και παρόχων ΕΕΚ. 
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Το EQAVET είναι μια κοινότητα πρακτικής που συγκεντρώνει κράτη μέλη, 
κοινωνικούς εταίρους και την Ευρωπαϊκή Επιτροπή για την προώθηση της 
ευρωπαϊκής συνεργασίας για την ανάπτυξη και τη βελτίωση της διασφάλισης 
ποιότητας στην ΕΕΚ χρησιμοποιώντας το Ευρωπαϊκό Πλαίσιο Αναφοράς 
Διασφάλισης Ποιότητας. 

Τα διάφορα μέσα επιβεβαιώνουν τον βασικό ρόλο που μπορούν και πρέπει να 
διαδραματίσουν τα συστήματα ΕΕΚ για την αντιμετώπιση των ελλείψεων 
δεξιοτήτων, ειδικά για τομείς με ανάπτυξη Α ή για εκείνους που υφίστανται 
σημαντικές αλλαγές που απαιτούν καλύτερο εξειδικευμένο εργατικό δυναμικό. Η 
χρήση των υφιστάμενων ευρωπαϊκών εργαλείων για τα προσόντα (EQF), τις 
πιστωτικές μονάδες (ECVET) και τη διασφάλιση ποιότητας (EQAVET) 
υποστηρίζουν και διευκολύνουν την κινητικότητα ενός ειδικευμένου εργατικού 
δυναμικού. 

Η Ευρώπη θα ξαναρχίσει την ανάπτυξη μόνο μέσω της υψηλότερης 
παραγωγικότητας και της προσφοράς εργαζομένων υψηλής εξειδίκευσης, και η 
μεταρρύθμιση των συστημάτων εκπαίδευσης και κατάρτισης είναι απαραίτητη 
για την επίτευξη αυτού. 

 

3. ΤΟ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΠΡΟΣΟΝΤΩΝ (EQF) 
 

Το Ευρωπαϊκό Πλαίσιο Προσόντων (EQF) είναι ένα κοινό πλαίσιο αναφοράς που 
αναπτύχθηκε από την Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ) και τα κράτη μέλη της για την 
προώθηση της διαφάνειας, της συγκρισιμότητας και της δυνατότητας μεταφοράς 
των προσόντων σε όλη την Ευρώπη. Παρέχει μια κοινή γλώσσα για την περιγραφή 
και τη σύγκριση προσόντων από διαφορετικές χώρες και εκπαιδευτικά 
συστήματα. 

Το EQF αποτελείται από οκτώ επίπεδα που αντιπροσωπεύουν αυξανόμενα 
επίπεδα γνώσεων, δεξιοτήτων και ικανοτήτων. Κάθε επίπεδο περιγράφει τι 
γνωρίζει, κατανοεί και μπορεί να κάνει ένα άτομο, ανεξάρτητα από τον τύπο του 
συστήματος εκπαίδευσης ή κατάρτισης στο οποίο αποκτήθηκε το προσόν. Τα 
επίπεδα κυμαίνονται από το Επίπεδο 1, που αντιπροσωπεύει τις βασικές γνώσεις 
και δεξιότητες, έως το Επίπεδο 8, το οποίο αντιπροσωπεύει το υψηλότερο 
επίπεδο προηγμένης γνώσης και εξειδίκευσης. 

Το ΕΠΕΠ βασίζεται σε ένα σύνολο κοινών περιγραφικών παραγόντων γνωστών ως 
μαθησιακά αποτελέσματα, οι οποίες περιγράφουν τι αναμένεται να γνωρίζει, να 
κατανοήσει και να είναι σε θέση ένας εκπαιδευόμενος να κάνει μετά την 
ολοκλήρωση ενός τίτλου σπουδών. Αυτά τα μαθησιακά αποτελέσματα 
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εστιάζονται σε γνώσεις, δεξιότητες και ικανότητες που σχετίζονται με την αγορά 
εργασίας και τις περαιτέρω ευκαιρίες μάθησης. 

Το EQF στοχεύει στη διευκόλυνση της δια βίου μάθησης, στην προώθηση της 
κινητικότητας των μαθητών και των εργαζομένων και στην υποστήριξη της 
αναγνώρισης και επικύρωσης των προσόντων σε όλη την Ευρώπη. Βοηθά τα 
άτομα, τους εργοδότες, τους παρόχους εκπαίδευσης και κατάρτισης και τις 
δημόσιες αρχές να κατανοήσουν και να συγκρίνουν τα προσόντα σε διαφορετικές 
χώρες και συστήματα, διευκολύνοντας την αξιολόγηση των προσόντων και των 
δεξιοτήτων των ατόμων με διαφανή και συνεπή τρόπο. 

 

Οφέλη από την εφαρμογή των ΕΠΕΠ: 

● Τα προσόντα είναι πιο ευανάγνωστα και πιο κατανοητά σε διάφορες 
χώρες και συστήματα στην Ευρώπη 

● Προωθείται η κινητικότητα των πολιτών μεταξύ των χωρών 
● Διευκολύνεται η δια βίου μάθηση 
● Η σύγκριση των μαθησιακών αποτελεσμάτων σε διάφορες ευρωπαϊκές 

χώρες μπορεί να διευκολύνει τη συνεργασία μεταξύ χωρών και ιδρυμάτων 
● Το κοινό ευρωπαϊκό σημείο αναφοράς συνδέει διαφορετικά εθνικά 

συστήματα προσόντων και έτσι διευκολύνει την καλύτερη επικοινωνία 
μεταξύ τους 

● Δημιουργείται ένα δίκτυο ανεξάρτητων, αλλά αλληλένδετων και αμοιβαία 
κατανοητών προσόντων 

● Η μεταφορά προσόντων μεταξύ χωρών, συστημάτων και ιδρυμάτων 
γίνεται συγκρίσιμη 

● Πρόσβαση στη δια βίου μάθηση και το πεδίο συμμετοχής σε αυτή τη 
διαδικασία βελτιώνεται 

● Διευκολύνεται η επικύρωση της μη τυπικής και της άτυπης μάθησης 
● Ενθαρρύνεται η διαφάνεια των προσόντων που χορηγούνται εκτός των 

εθνικών συστημάτων. 

Περισσότερες πληροφορίες στον παρακάτω 
σύνδεσμο:https://ec.europa.eu/ploteus/en/content/how-does-eqf-work. 
 
Λόγω της πολυπλοκότητας των ικανοτήτων που απαιτούνται για να είναι σε θέση 
να παράσχουν στους νέους εργαζόμενους ικανότητες για την πρόληψη της 
ριζοσπαστικοποίησης των νέων μεταναστών μέσω ΣΝ και ΜΜ, τα μαθησιακά 
αποτελέσματα πρέπει να περιγράφονται σε αντιστοιχία με το EQF επίπεδο 5: 

https://ec.europa.eu/ploteus/en/content/how-does-eqf-work
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Γνώση Δεξιότητες Υπευθυνότητα και 

Αυτονομία 

Ολοκληρωμένες, 
εξειδικευμένες, 
πραγματικές και 
θεωρητικές γνώσεις σε 
έναν τομέα εργασίας ή 
σπουδών και επίγνωση των 
ορίων αυτών των γνώσεων 

Πλήρες φάσμα γνωστικών 
και πρακτικών δεξιοτήτων 
που απαιτούνται για την 
ανάπτυξη δημιουργικών 
λύσεων σε αφηρημένα 
προβλήματα 

Πλήρες φάσμα γνωστικών 
και πρακτικών δεξιοτήτων 
που απαιτούνται για την 
ανάπτυξη δημιουργικών 
λύσεων σε αφηρημένα 
προβλήματα 

 
 

 

4. Εκπαιδευτικο προγραμμα σπουδων σχετικα με την 
εφαρμογη της ΣΝ και της ΜΜ για την προληψη της 
ριζοσπαστικοποιησης των περιθωριοποιημενων νεαρων 
μεταναστων 
 
 

Μαθησιακή Ενότητα 1: Η διαδικασία ριζοσπαστικοποίησης και οι 
παράγοντες κινδύνου ευαισθησίας 

 
 
Στόχος μαθησιακής ενότητας  

Μέχρι το τέλος αυτής της μαθησιακής ενότητας, οι συμμετέχοντες θα είναι σε 
θέση να εντοπίσουν και να αναλύσουν τη διαδικασία ριζοσπαστικοποίησης, μαζί 
με τους βασικούς παράγοντες κινδύνου που συμβάλλουν στην ευαισθησία, 
επιτρέποντάς τους να αναγνωρίσουν και να αντιμετωπίσουν πιθανά σημάδια 
ριζοσπαστικοποίησης σε άτομα ή ομάδες. 

 

ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

 

Γνώση Δεξιότητες 
Υπευθυνότητα και 

Αυτονομία 
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Να αποκτήσουν κατανόηση 
των σταδίων και της δυναμικής 
της διαδικασία 
ριζοσπαστικοποίησης. 

Να αποκτήσουν εικόνα για 
τους διάφορους παράγοντες 
κινδύνου που καθιστούν τα 
άτομα ευάλωτα στη 
ριζοσπαστικοποίηση. 

Να εντοπίσουν και να 
αναλύσουν σημάδια 
ριζοσπαστικοποίησης σε άτομα 
ή ομάδες. 

Ανάπτυξη της ικανότητας 
αξιολόγησης του αντίκτυπου των 
διαφόρων παραγόντων κινδύνου 
στην ευαισθησία στη 
ριζοσπαστικοποίηση. 

Να αναλάβουν την 
ευθύνη για την 
αναγνώριση και την 
αντιμετώπιση πιθανών 
ενδείξεων 
ριζοσπαστικοποίησης 
στο αντίστοιχο 
περιβάλλον τους. 

Να εφαρμόζουν 
αυτόνομα τις γνώσεις 
και τις δεξιότητες που 
απέκτησαν για να 
μετριάσουν τον κίνδυνο 
ριζοσπαστικοποίησης 
εντός των κοινοτήτων ή 
των οργανώσεών τους. 

 

Περιγραφή μαθησιακής ενότητας 

Η διαδικασία ριζοσπαστικοποίησης στη νεολαία συνήθως περιλαμβάνει πολλά 
αλληλένδετα βήματα, αν και η ακριβής εξέλιξη μπορεί να διαφέρει από άτομο σε 
άτομο. 

Αυτή η μαθησιακή ενότητα εμβαθύνει στις περιπλοκές της διαδικασίας 
ριζοσπαστικοποίησης, δίνοντας έμφαση στον εντοπισμό των παραγόντων 
ευαισθησίας και στον επακόλουθο μετριασμό των σχετικών κινδύνων. Οι 
συμμετέχοντες θα εξερευνήσουν τα στάδια και τη δυναμική της 
ριζοσπαστικοποίησης παράλληλα με μια ανάλυση βασικών παραγόντων κινδύνου 
που συμβάλλουν στην ευαισθησία. Οι συμμετέχοντες θα αναπτύξουν τις 
απαραίτητες γνώσεις και δεξιότητες για να αναγνωρίσουν σημάδια 
ριζοσπαστικοποίησης και να τα αντιμετωπίσουν αυτόνομα εντός των κοινοτήτων 
ή των οργανώσεων τους. Αυτή η ενότητα βασίζεται στη σύγχρονη έρευνα σχετικά 
με τη δυναμική της ριζοσπαστικοποίησης και τους παράγοντες κινδύνου, 
συμπεριλαμβανομένων των γνώσεων από μελέτες των Bartlett (2019), Borum 
(2011) και Silke (2008). 
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Μαθησιακή Ενότητα 2: Ιδεολογική και πολιτική ταξινόμηση του 
ριζοσπαστισμού στο νεανικό περιβάλλον 

 
Στόχος μαθησιακής ενότητας 

Προσδιορίστε τους διαφορετικούς τύπους ριζοσπαστικοποίησης των νέων με βάση 
παράγοντες όπως η πολιτική, η θρησκεία, το περιβάλλον και η τεχνολογία, μεταξύ 
άλλων. 

ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

 

Γνώση Δεξιότητες 
Υπευθυνότητα και 

Αυτονομία 

Ταξινόμηση των τύπων 
ριζοσπαστικοποίησης των νέων 
με βάση τους σημαντικότερους 
παράγοντες 

Περιγράψτε τις ιδεολογικές 
μορφές που λαμβάνει η 
ριζοσπαστικοποίηση σε κάθε 
σχετικό παράγοντα. 

Προσδιορίστε τους 
διαφορετικούς τύπους 
τρεχουσών τρομοκρατικών 
ιδεολογιών 

Διακρίνετε τους διαφορετικούς 
τύπους ριζοσπαστικοποίησης 
που μπορεί να συμβούν 

 

Προωθήστε συζητήσεις 
σχετικά με τους πιο κοινούς 
παράγοντες για τους 
ριζοσπάστες της νεολαίας 
στο δικό τους περιβάλλον 

Να ενεργούν ανεξάρτητα 
με βάση την έρευνα και να 
παραμένουν ενημερωμένοι 
για θέματα που θα 
μπορούσαν να 
πυροδοτήσουν τη 
ριζοσπαστικοποίηση των 
νέων 

 

Περιγραφή μαθησιακής ενότητας 

Η ριζοσπαστικοποίηση μεταξύ των νέων μπορεί να προέλθει από διάφορους 
παράγοντες, όπως η πολιτική, η θρησκεία, το περιβάλλον, τα κοινωνικά ζητήματα 
και η πολιτιστική δυναμική. Αυτή η μαθησιακή ενότητα θα προσδιορίσει τους 
διαφορετικούς τύπους ριζοσπαστικοποίησης με βάση αυτούς τους παράγοντες 
και τα τρέχοντα παραδείγματα αυτών. 

Πολιτικός Ριζοσπαστισμός: Ο πολιτικός ριζοσπαστισμός περιλαμβάνει ένα φάσμα 
πεποιθήσεων και κινημάτων που επιδιώκουν να αμφισβητήσουν το status quo 
στα πολιτικά συστήματα ή ιδεολογίες. Μπορεί να περιλαμβάνει κινήματα που 
υποστηρίζουν την επαναστατική αλλαγή, τον ακτιβισμό της βάσης ή τις 
αντισυμβατικές πολιτικές στρατηγικές. Ο πολιτικός εξτρεμισμός περιλαμβάνει 
ιδεολογίες ή κινήματα που απορρίπτουν τις κυρίαρχες πολιτικές διαδικασίες και 
αντίθετα περιλαμβάνει την επιδίωξη των στόχων τους με ριζοσπαστικά και συχνά 
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καταναγκαστικά μέσα. Αυτό μπορεί να περιλαμβάνει τρομοκρατία, βίαιη 
εξέγερση ή ανατροπή δημοκρατικών θεσμών. 

Θρησκευτική Ριζοσπαστικοποίηση: Οι ριζοσπάστες της νεολαίας μπορεί να 
ριζοσπαστικοποιηθούν μέσα στις θρησκευτικές κοινότητες, αγκαλιάζοντας 
θεμελιώδεις ερμηνείες της πίστης και υποστηρίζοντας τη θρησκευτική 
καθαρότητα ή υπεροχή. Μπορεί να απορρίπτουν την κοσμικότητα ή τον 
πλουραλισμό, τηρώντας αυστηρά θρησκευτικά δόγματα και εναντιούμενοι βίαια 
στην ηθική παρακμή. 

Περιβαλλοντική Ριζοσπαστικοποίηση: Οι ριζοσπάστες της νεολαίας που 
ανησυχούν για την υποβάθμιση του περιβάλλοντος και την κλιματική αλλαγή 
μπορεί να εμπλακούν σε άμεση δράση, διαμαρτυρίες και πολιτική ανυπακοή για 
να απαιτήσουν επείγουσα δράση από τις κυβερνήσεις και τις εταιρείες. Σε 
ακραίες περιπτώσεις, οι νεαροί ριζοσπάστες μπορεί να υιοθετήσουν μαχητικές ή 
εξτρεμιστικές τακτικές για την υπεράσπιση περιβαλλοντικών αιτιών, όπως η 
δολιοφθορά, η οικοτρομοκρατία ή ο ριζοσπαστικός συντηρητισμός. Αυτά τα 
άτομα μπορεί να δίνουν προτεραιότητα στην προστασία του περιβάλλοντος 
έναντι των ανθρώπινων συμφερόντων, καταφεύγοντας σε βία ή παράνομες 
πράξεις για να επιτύχουν τους στόχους τους. 

Ψηφιακή και Τεχνολογική Ριζοσπαστικοποίηση: Με την άνοδο των ψηφιακών 
πλατφορμών και των μέσων κοινωνικής δικτύωσης, οι ριζοσπάστες της νεολαίας 
μπορούν να αξιοποιήσουν την τεχνολογία για να κινητοποιήσουν υποστήριξη, να 
διαδώσουν πληροφορίες και να συντονίσουν δράσεις. Μπορούν να 
συμμετάσχουν σε διαδικτυακούς ακτιβισμούς, χακτιβισμό ή εκστρατείες 
ψηφιακής υπεράσπισης για να ενισχύσουν τη φωνή τους και να αμφισβητήσουν 
την εξουσία. Σε ακραίες περιπτώσεις, οι νεαροί ριζοσπάστες μπορεί να 
χρησιμοποιήσουν κυβερνοτρομοκρατία ή τακτικές κυβερνοπολέμου για να 
διαταράξουν τις υποδομές, να υπονομεύσουν συστήματα ασφαλείας ή να 
διαδώσουν προπαγάνδα. Αυτά τα άτομα μπορεί να εκμεταλλευτούν τις ψηφιακές 
ευπάθειες για να προωθήσουν τις ιδεολογικές τους ατζέντες ή να προκαλέσουν 
κοινωνική αναταραχή. 

Η κατανόηση των διαφορετικών μορφών ριζοσπαστικοποίησης μεταξύ των νέων 
με βάση αυτούς τους παράγοντες είναι απαραίτητη για την ανάπτυξη 
στοχευμένων στρατηγικών πρόληψης και παρέμβασης. Αντιμετωπίζοντας τα 
υποκείμενα παράπονα, τα τρωτά σημεία και τις ιδεολογικές αφηγήσεις που 
οδηγούν στη ριζοσπαστικοποίηση, οι κοινωνίες μπορούν να εργαστούν για την 
προώθηση της ανθεκτικότητας, της ένταξης και της κοινωνικής συνοχής μεταξύ 
των νέων. 
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Μαθησιακή Ενότητα 3: Συναισθηματική Νοημοσύνη (ΣΝ) και 
Οικοδόμηση Συναισθηματικής Ανθεκτικότητας για την πρόληψη της 
ριζοσπαστικοποίησης  

 
Στόχος μαθησιακής ενότητας 

Αυτή η μαθησιακή ενότητα στοχεύει να δώσει τη δυνατότητα στους 
εκπαιδευόμενους να κατανοήσουν τη σύνδεση μεταξύ χαμηλής Συναισθηματικής 
Νοημοσύνης (ΣΝ) και ριζοσπαστικοποίησης, εξοπλίζοντάς τους με δεξιότητες για 
τον εντοπισμό παραγόντων κινδύνου, τη διαχείριση κρίσεων και την παρέμβαση 
σε συναισθηματικά φορτισμένες καταστάσεις. Στοχεύει επίσης στην ενθάρρυνση 
της υπευθυνότητας εκτιμώντας την προσωπική ευπάθεια και δίνοντας οδηγίες 
για τη συναισθηματική ανθεκτικότητα που βασίζεται στην κοινότητα, 
αποτρέποντας έτσι τη ριζοσπαστικοποίηση των νεαρών μεταναστών. 

 

ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

 

Γνώση Δεξιότητες Υπευθυνότητα και 
Αυτονομία 

Εξηγήστε τη σχέση μεταξύ της 

χαμηλής Συναισθηματικής 

Νοημοσύνης (ΣΝ) και της 

ευαισθησίας στη 

ριζοσπαστικοποίηση. 

Περιγράψτε τη σημασία της 

ψυχικής σταθερότητας και της 

συναισθηματικής 

ανθεκτικότητας στην πρόληψη 

της ριζοσπαστικοποίησης των 

νεαρών μεταναστών. 

Ορίστε πώς η αυτοεκτίμηση και 

η ενσυναίσθηση αποτρέπουν 

τη ριζοσπαστικοποίηση. 

Προσδιορισμός των παραγόντων 
κινδύνου για 
ριζοσπαστικοποίηση στον 
νεανικό πληθυσμό. 

Χρήση των «4 δεξιοτήτων 
συναισθηματικής νοημοσύνης» 
για τον χειρισμό κρίσεων. 

Να επιλέγουν τρόπους 
παρέμβασης σε συναισθηματικά 
φορτισμένες καταστάσεις 
προκειμένου να αποτρέψουν την 
κλιμάκωση. 

 

  

Εκτιμήστε πότε η 
συναισθηματική 
ευπάθεια καθιστά ένα 
άτομο πιο επιρρεπές σε 
ριζοσπαστικές ενέργειες. 

Να καθοδηγούν τους 
εκπαιδευόμενους πώς 
να προάγουν τη 
συναισθηματική 
ευημερία και 
ανθεκτικότητα σε 
πολυπολιτισμικά 
κοινοτικά περιβάλλοντα. 

 

Περιγραφή μαθησιακής ενότητας 

Αυτή η μονάδα μάθησης εξοπλίζει τους νέους εργαζόμενους με τις απαραίτητες 
γνώσεις, δεξιότητες και ευθύνη για την αντιμετώπιση των ξεχωριστών 
προκλήσεων που αντιμετωπίζουν οι νέοι μετανάστες. Με επίκεντρο τη 
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Συναισθηματική Νοημοσύνη και τον ζωτικό της ρόλο στην οικοδόμηση 
συναισθηματικής ανθεκτικότητας, η μονάδα αυτή δίνει τη δυνατότητα στους 
εργαζόμενους σε θέματα νεολαίας να προλαμβάνουν ενεργά τη 
ριζοσπαστικοποίηση αυτής της ευάλωτης δημογραφικής ομάδας. 

Οι εργαζόμενοι σε θέματα νεολαίας θα εξερευνήσουν τα θεμελιώδη συστατικά 
της ΣΝ - αυτογνωσία, αυτορρύθμιση, κοινωνική ευαισθητοποίηση και διαχείριση 
σχέσεων (οι 4 δεξιότητες συναισθηματικής νοημοσύνης) - προσαρμοσμένα στις 
εμπειρίες των μεταναστών νέων. Δίνοντας έμφαση στην πρακτική εφαρμογή, η 
ενότητα αυτή παρέχει εφαρμόσιμες στρατηγικές για τους λειτουργούς νεολαίας 
ώστε να ενισχύσουν τη συναισθηματική ανθεκτικότητα των ωφελούμενων τους. 

Αναγνωρίζοντας την κρίσιμη σχέση μεταξύ της ψυχικής σταθερότητας, της 
συναισθηματικής ευημερίας και της πρόληψης της ριζοσπαστικοποίησης, η 
ενότητα αυτή καθοδηγεί τους λειτουργούς νεολαίας στην εφαρμογή στοχευμένων 
στρατηγικών για την ψυχική υγεία στο πλαίσιο της μετανάστευσης των νέων. 
Αυτή η θεωρητική και πρακτική προσέγγιση διασφαλίζει ότι οι εργαζόμενοι σε 
θέματα νεολαίας είναι καλά ενημερωμένοι και εξοπλισμένοι ώστε να συμβάλλουν 
ενεργά στη συναισθηματική ανθεκτικότητα των νεαρών μεταναστών που 
εξυπηρετούν. 

Με επίκεντρο την πολιτισμική ποικιλομορφία στις νεανικές μεταναστευτικές 
κοινότητες, η ενότητα αυτή διερευνά επίσης την πιθανή επίδραση της 
αυτοεκτίμησης και της ενσυναίσθησης. Οι λειτουργοί νεολαίας θα αποκτήσουν 
γνώσεις για πρακτικές εφαρμογές που σέβονται το μοναδικό υπόβαθρο των νέων 
με τους οποίους ασχολούνται, ενισχύοντας τον αντίκτυπο των παρεμβάσεών 
τους. 

Η μαθησιακή ενότητα εμπλέκει τους εργαζόμενους σε θέματα νεολαίας στον 
εντοπισμό και την αντιμετώπιση συγκεκριμένων παραγόντων κινδύνου για 
ριζοσπαστικοποίηση στον νεανικό μεταναστευτικό πληθυσμό. Ενσωματώνοντας 
τις «4 δεξιότητες συναισθηματικής νοημοσύνης» στη διαχείριση κρίσεων, οι 
εργαζόμενοι σε θέματα νεολαίας θα αναπτύξουν ικανότητες αποτελεσματικής 
παρέμβασης σε συναισθηματικά φορτισμένες καταστάσεις, δίνοντας έμφαση 
στην υπευθυνότητα και την αυτονομία. 

Ενθαρρύνοντας τον αναστοχασμό σχετικά με τις προκαταλήψεις τους, θα 
προωθηθεί η αυτογνωσία, ενδυναμώνοντας τους εργαζόμενους σε θέματα 
νεολαίας να προλαμβάνουν ενεργά ριζοσπαστικοποιημένες ενέργειες. Επιπλέον, 
οι εργαζόμενοι σε θέματα νεολαίας θα είναι προετοιμασμένοι να συμβάλουν 
ενεργά στη συναισθηματική ανθεκτικότητα της κοινότητας των νέων μεταναστών 
που εξυπηρετούν, έχοντας πλήρη κατανόηση της πολύπλοκης σχέσης μεταξύ της 
πρόληψης της ριζοσπαστικοποίησης και της συναισθηματικής νοημοσύνης. 
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Μαθησιακή Ενότητα 4: Προσωπική μεθοδολογία οδικής 
χαρτογράφησης για την πρόληψη της ριζοσπαστικοποίησης μέσω ΣΝ 
και ΜΜ 

 
Στόχος μαθησιακής ενότητας  

Αυτή η ενότητα θα σκιαγραφήσει τη σημασία της μεθοδολογίας προσωπικής 
οδικής χαρτογράφησης για την πρόληψη της ριζοσπαστικοποίησης και θα 
διερευνήσει πώς οι εργαζόμενοι στον τομέα της νεολαίας μπορούν να 
διευκολύνουν τη δημιουργία προσωπικών χαρτών πορείας με τους νεαρούς 
μετανάστες μαθητές τους. Θα διερευνηθούν τα βήματα που εμπλέκονται στην 
ανάπτυξη αποτελεσματικών οδικών χαρτών που ενσωματώνουν τη 
συναισθηματική νοημοσύνη και τις μετασχηματιστικές στρατηγικές μάθησης. 

 

ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

 

Γνώση Δεξιότητες 
Υπευθυνότητα και 

Αυτονομία 

Ορίστε την έννοια των 
προσωπικών χαρτών πορείας. 

Περιγράψτε τη σημασία και τα 
οφέλη των προσωπικών 
χαρτών πορείας για την 
πρόληψη της 
ριζοσπαστικοποίησης μεταξύ 
των νέων μεταναστών. 

Εξηγήστε τα βήματα για τη 
διευκόλυνση της δημιουργίας 
προσωπικών οδικών χαρτών 
για την πρόληψη της 
ριζοσπαστικοποίησης μέσω ΣΝ 
και ΜΜ. 

Αναπτύξτε τα βασικά στοιχεία 
των προσωπικών χαρτών 
πορείας για την πρόληψη της 
ριζοσπαστικοποίησης των 
περιθωριοποιημένων νέων 
μεταναστών. 

Δημιουργία προσωπικών οδικών 
χαρτών για την πρόληψη της 
ριζοσπαστικοποίησης των 
νεαρών μεταναστών. 

Εφαρμόστε πρακτικές 
στρατηγικές για να 
ενσωματώσετε τη 
συναισθηματική νοημοσύνη και 
τις μετασχηματιστικές 
στρατηγικές μάθησης στον οδικό 
χάρτη. 

Αξιολογήστε την 
αποτελεσματικότητα 
των προσωπικών 
χαρτών πορείας για την 
πρόληψη της 
ριζοσπαστικοποίησης 
των 
περιθωριοποιημένων 
νεαρών μεταναστών. 

Ενεργήστε ανεξάρτητα 
για να δημιουργήσετε 
προσωπικούς οδικούς 
χάρτες που 
ενσωματώνουν τη 
συναισθηματική 
νοημοσύνη και τις 
μετασχηματιστικές 
στρατηγικές μάθησης, 
με στόχο την πρόληψη 
της 
ριζοσπαστικοποίησης 
των ναρών μεταναστών. 
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Περιγραφή μαθησιακής ενότητας 

Τον Δεκέμβριο του 2020, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο ενέκρινε τη νέα ατζέντα για 
την καταπολέμηση της τρομοκρατίας. Αυτή η ατζέντα στοχεύει στην πρόληψη της 
ριζοσπαστικοποίησης παρέχοντας μέτρα για την πρόβλεψη, την πρόληψη, την 
προστασία και την απόκριση. Ένα μέτρο που αναφέρεται στην ημερήσια διάταξη 
είναι η ανάγκη προώθησης της ένταξης και παροχής ευκαιριών μέσω της 
εκπαίδευσης, του πολιτισμού, της νεολαίας και του αθλητισμού για να συμβάλει 
στη διασφάλιση μιας πιο συνεκτικής κοινωνίας και στην πρόληψη της 
ριζοσπαστικοποίησης. 

 

Από αυτή την άποψη, η προσωπική οδική χαρτογράφηση είναι μια προορατική 
προσέγγιση για την πρόληψη της ριζοσπαστικοποίησης. Ένας προσωπικός οδικός 
χάρτης είναι ένα εργαλείο στρατηγικού σχεδιασμού που χαράσσει την πορεία 
ενός ατόμου προς την επίτευξη των στόχων και των φιλοδοξιών του. Παρέχει ένα 
δομημένο πλαίσιο για τον προγραμματισμό και τη λήψη αποφάσεων, και έτσι 
δίνει τη δυνατότητα στα άτομα να πλοηγούνται στις προκλήσεις, να ξεπερνούν 
τα εμπόδια και να παραμένουν εστιασμένα στις φιλοδοξίες τους. Μέσω της 
ενσωμάτωσης δεξιοτήτων συναισθηματικής νοημοσύνης και μετασχηματιστικών 
αρχών μάθησης, η μεθοδολογία προσωπικής οδικής χαρτογράφησης μπορεί να 
βοηθήσει τα άτομα να αναπτύξουν δεξιότητες κριτικής σκέψης, ανθεκτικότητα, 
αυτογνωσία, αυτορρύθμιση, ενσυναίσθηση και αίσθηση του ανήκειν, τα οποία 
είναι απαραίτητα για την αντίσταση στις εξτρεμιστικές ιδεολογίες. 

 

Βιβλιογραφία 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή: Μια Αντιτρομοκρατική Προσέγγιση για την ΕΕ: Πρόβλεψη, 
Πρόληψη, Προστασία, Απάντηση. 9 Δεκεμβρίου 2020.9b54c533-139a-4662-
99cf-b5f72220bb18_en (europa.eu) 
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2017.RAN_role_youth_work_prevention_radicalisation_violent_extremism.
pdf (cvereferenceguide.org) 
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Μαθησιακή Ενότητα 5: Εγκάρσιες Δεξιότητες και Ικανότητες που 
εφαρμόζονται για την πρόληψη της ριζοσπαστικοποίησης μεταξύ 
των νέων 

 
Στόχος μαθησιακής ενότητας 

Αυτή η μαθησιακή ενότητα θα περιγράφει εγκάρσιες δεξιότητες και ικανότητες 
για την εργασία με τους νέους για την πρόληψη της ριζοσπαστικοποίησης. Θα 
διερευνήσει τη σημασία των οργανωτικών δεξιοτήτων, των πόρων/μεθόδων και 
των απαιτούμενων ικανοτήτων για την ένταξη των νέων και θα προσδιορίσει τον 
τρόπο ενσωμάτωσης και διαχείρισης των συγκρούσεων. Θα ενθαρρύνει επίσης 
την κοινωνική συνοχή μέσω της οικοδόμησης ομάδας, του διαπολιτισμικού 
διαλόγου και εργαλείων για την πρόληψη της ριζοσπαστικοποίησης των νέων. 
Επιπλέον, θα συμβάλει στην αναγνώριση των καλών πρακτικών, μεθόδων και 
στρατηγικών που μπορούν να χρησιμοποιηθούν για την πρόληψη της 
ριζοσπαστικοποίησης των νέων. 

 

ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

 

Γνώση Δεξιότητες 
Υπευθυνότητα και 

Αυτονομία 

Εξηγήστε τις οριζόντιες 
δεξιότητες και ικανότητες που 
απαιτούνται για την εργασία 
με τους νέους και την 
πρόληψη της 
ριζοσπαστικοποίησης. 

Να περιγράψετε τις βασικές 
δεξιότητες και ικανότητες που 
απαιτούνται για την 
οικοδόμηση εμπιστοσύνης, την 
προώθηση του διαλόγου και 
την προώθηση της κριτικής 
σκέψης. 

Να απαριθμήσετε καλές 
πρακτικές, μεθόδους και 
στρατηγικές που μπορούν να 
συμβάλουν στην αναγνώριση 

Ανάλυση των παραγόντων που 
οδηγούν στον εξτρεμισμό και 
των παραγόντων που 
αποσκοπούν στην πρόληψη της 
ριζοσπαστικοποίησης των 
νεαρών μεταναστών. 

Οργανώστε πληροφορίες που θα 
επιτρέψουν την προετοιμασία 
συγκεκριμένων δραστηριοτήτων 
για την εργασία με νέους που 
κινδυνεύουν από 
ριζοσπαστικοποίηση. 

Ανάπτυξη κατανόησης και 
σεβασμού των πολιτισμικών 
διαφορών, 
συμπεριλαμβανομένων των 
θρησκευτικών πεποιθήσεων, 
αξιών και πρακτικών, και 
συνεργασία με τους νέους με 
ευαισθησία και σεβασμό για την 

Αξιολόγηση της 
αποτελεσματικότητας της 
προσαρμογής των 
εγκάρσιων δεξιοτήτων και 
ικανοτήτων κατά την 
εργασία με τους νέους 
για την πρόληψη της 
ριζοσπαστικοποίησης.  

Αναλάβετε την ευθύνη να 
βοηθήσετε τους νέους να 
αναπτύξουν δεξιότητες 
κριτικής σκέψης που θα 
τους επιτρέψουν να 
αναλύουν και να 
αξιολογούν κριτικά τις 
πληροφορίες στις 
πλατφόρμες κοινωνικής 
δικτύωσης και το 
διαδικτυακό περιεχόμενο. 



 

 23 

και την πρόληψη της 
ριζοσπαστικοποίησης των 
νέων. 

πρόληψη της 
ριζοσπαστικοποίησης των 
νεαρών μεταναστών. 

 

 

Περιγραφή μαθησιακής ενότητας 

Η πρόληψη της ριζοσπαστικοποίησης μεταξύ των νέων απαιτεί ένα ποικίλο 
σύνολο εγκάρσιων δεξιοτήτων και ικανοτήτων, αυτές οι δεξιότητες υπερβαίνουν 
τις συγκεκριμένες τεχνικές γνώσεις. Αυτές οι δεξιότητες και ικανότητες είναι 
ζωτικής σημασίας για την οικοδόμηση εμπιστοσύνης, την προώθηση του 
διαλόγου, τον σεβασμό των διαφορετικών πολιτισμών, αξιών, την προώθηση της 
κριτικής σκέψης και τον εντοπισμό και την απόκριση στους υποκείμενους 
παράγοντες που μπορεί να επιταχύνουν τη ριζοσπαστικοποίηση, καθώς και 
προληπτικά μέτρα. 

Η UNESCO διαδραματίζει σημαντικό ρόλο όσον αφορά την πρόληψη του βίαιου 
εξτρεμισμού (PVE). Ο στόχος είναι να βοηθηθούν οι χώρες να δημιουργήσουν 
ευνοϊκά περιβάλλοντα για τους μαθητές ώστε να οικοδομήσουν ανθεκτικότητα 
ενάντια στον εξτρεμισμό και να ενισχύσουν τη δέσμευσή τους για τη μη βία και 
την ειρήνη. Μερικοί από τους ρόλους περιλαμβάνουν συνηγορία, καθοδήγηση 
πολιτικής και ανάπτυξη ικανοτήτων. 

Το SALTO σημαίνει Υποστήριξη προηγμένων ευκαιριών μάθησης και κατάρτισης 
για τη νεολαία. Λειτουργεί στο πλαίσιο των προγραμμάτων Erasmus+ για τη 
νεολαία και του Ευρωπαϊκού Σώματος Αλληλεγγύης. Ο δήμος του Όσλο και η 
αστυνομική περιφέρεια του Όσλο χρησιμοποιούν το SALTO ως μοντέλο 
συνεργασίας για τον συντονισμό και τον συγχρονισμό της εργασίας για την 
πρόληψη των ναρκωτικών και του εγκλήματος με τους νέους. Αναφέρει ότι: "Η 
πρόληψη του εξτρεμισμού και της αποξένωσης είναι μια κοινωνική ευθύνη από 
την οποία εξαρτόμαστε από όλες τις καλές δυνάμεις που έλκονται προς την ίδια 
κατεύθυνση. Ως άτομα, δεν πρέπει να πιστεύουμε ότι αυτό δεν μας αφορά. Όλοι 
μπορούμε να κάνουμε τη διαφορά." 

 

Βιβλιογραφία 
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Κατανόηση και Πρόληψη της Ριζοσπαστικοποίησης μεταξύ των Νέων. 
Εκπαιδευτικό Μάθημα 19-28 Μαρτίου 2022.https://www.salto-
youth.net/tools/european-training-calendar/training/understanding-and-
prevention-of-radicalization-among-youth.9904/ 

Σύνοψη πολιτικής: πρόληψη του βίαιου εξτρεμισμού μέσω της εκπαίδευσης στην 
Κεντρική Ασία. 2019.https://unesdoc.unesco.org/ark:/48223/pf0000369242 

Christodoulou, E. (2020) «Ενίσχυση της ανθεκτικότητας» και «προστασία νέων 
σε κίνδυνο»: Κριτική εξέταση των εκπαιδευτικών απαντήσεων της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής στη ριζοσπαστικοποίηση και τον βίαιο εξτρεμισμό». London Review 
of Education, 18 (1): 18–34.https://doi.org/10.18546/LRE.18.1.02  

Handlingsplan mot radikalisering og voldelig ekstremisme 

https://www.utveier.no/wp-
content/uploads/sites/6/2021/09/handlingsplan-mot-radikalisering-og-
voldelig-ekstremisme-2020-web.pdf  

 

 

 

Μαθησιακή Ενότητα 6: Προώθηση της Κοινωνικής Ένταξης και 
Ανοχής 

 
Στόχος μαθησιακής ενότητας 

Αυτή η μαθησιακή μονάδα θα αναπτύξει μια ολοκληρωμένη κατανόηση της 
προώθησης της κοινωνικής ένταξης και ανεκτικότητας διερευνώντας τις έννοιες 
της διαφορετικότητας και της ένταξης, τον καθορισμό πολιτιστικών ικανοτήτων, 
την προώθηση της διαπολιτισμικής επικοινωνίας, την προώθηση πρακτικών χωρίς 
αποκλεισμούς, τον προβληματισμό σχετικά με τις προσωπικές προκαταλήψεις και 
τα στερεότυπα και την ενεργή συμμετοχή σε διαπολιτισμικές αλληλεπιδράσεις να 
καλλιεργηθεί μια κοινότητα με μεγαλύτερη περιεκτικότητα και ανεκτικότητα. 
 

ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

 

Γνώση Δεξιότητες 
Υπευθυνότητα και 

Αυτονομία 

https://www.salto-youth.net/tools/european-training-calendar/training/understanding-and-prevention-of-radicalization-among-youth.9904/
https://www.salto-youth.net/tools/european-training-calendar/training/understanding-and-prevention-of-radicalization-among-youth.9904/
https://www.salto-youth.net/tools/european-training-calendar/training/understanding-and-prevention-of-radicalization-among-youth.9904/
https://unesdoc.unesco.org/ark:/48223/pf0000369242
https://doi.org/10.18546/LRE.18.1.02
https://www.utveier.no/wp-content/uploads/sites/6/2021/09/handlingsplan-mot-radikalisering-og-voldelig-ekstremisme-2020-web.pdf
https://www.utveier.no/wp-content/uploads/sites/6/2021/09/handlingsplan-mot-radikalisering-og-voldelig-ekstremisme-2020-web.pdf
https://www.utveier.no/wp-content/uploads/sites/6/2021/09/handlingsplan-mot-radikalisering-og-voldelig-ekstremisme-2020-web.pdf
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Εξερευνήστε τις έννοιες της 
διαφορετικότητας και της 
ένταξης. 

Προσδιορίστε τη σημασία της 
πολιτιστικής ικανότητας. 

Προώθηση της διαπολιτισμικής 
επικοινωνίας και κατανόησης. 

Προώθηση πρακτικών χωρίς 
αποκλεισμούς εντός της 
κοινότητας. 

Αναλύστε πώς η προώθηση της 
συνεκπαίδευσης και της 
εκπαίδευσης μπορεί να 
βοηθήσει στην ένταξη των νέων 
μεταναστών και στην πρόληψη 
της ριζοσπαστικοποίησης. 

Αναλογιστείτε τις 
προσωπικές 
προκαταλήψεις και τα 
στερεότυπα. 

Συμμετέχετε ενεργά σε 
διαπολιτισμικές 
αλληλεπιδράσεις. 

 

Περιγραφή μαθησιακής ενότητας 

Αυτή η μαθησιακή ενότητα εστιάζει στην Προώθηση της Κοινωνικής Ένταξης και 
της Ανοχής αντιμετωπίζοντας βασικές πτυχές της γνώσης, των δεξιοτήτων και της 
προσωπικής ανάπτυξης. Οι συμμετέχοντες θα ξεκινήσουν με μια εξερεύνηση των 
θεμελιωδών εννοιών της διαφορετικότητας και της ένταξης και θα καθορίσουν τη 
σημασία της πολιτιστικής ικανότητας. 

Θα διερευνηθεί ο ρόλος της πολιτιστικής ικανότητας στην προώθηση μιας 
κοινωνίας χωρίς αποκλεισμούς. Οι συμμετέχοντες θα μάθουν να εκτιμούν και να 
περιηγούνται στις πολιτισμικές διαφορές, αναγνωρίζοντας τη σημασία της 
πολιτιστικής ικανότητας για την οικοδόμηση αρμονικών και ανεκτικών 
κοινοτήτων. 

Μια κρίσιμη πτυχή αυτής της μαθησιακής ενότητας είναι η ανάπτυξη δεξιοτήτων 
που σχετίζονται με τη διαπολιτισμική επικοινωνία και κατανόηση. Αυτή η ενότητα 
εστιάζει επίσης στον εξοπλισμό των συμμετεχόντων με τα εργαλεία για την 
προώθηση πρακτικών χωρίς αποκλεισμούς στις κοινότητές τους. Εξετάζοντας 
περιπτωσιολογικές μελέτες και συμμετέχοντας σε συνεργατικά έργα, οι 
συμμετέχοντες θα αναπτύξουν τις δεξιότητες που απαιτούνται για να 
δημιουργήσουν περιβάλλοντα που αγκαλιάζουν τη διαφορετικότητα και 
γιορτάζουν τις ατομικές διαφορές. 

Η αυτονομία και η υπευθυνότητα είναι αναπόσπαστα στοιχεία αυτής της 
μαθησιακής ενότητας. Οι συμμετέχοντες θα συμμετάσχουν σε στοχαστικές 
ασκήσεις για να εντοπίσουν και να αμφισβητήσουν προσωπικές προκαταλήψεις 
και στερεότυπα, ενισχύοντας μια αυτογνωσία που είναι απαραίτητη για την 
καλλιέργεια συμπεριληπτικών συμπεριφορών. Η ενότητα ενθαρρύνει τους 
συμμετέχοντες να συμμετέχουν ενεργά σε διαπολιτισμικές αλληλεπιδράσεις, 
παρέχοντας ευκαιρίες να εφαρμόσουν τις γνώσεις και τις δεξιότητές τους σε 
πραγματικές συνθήκες. 
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Τελικά, αυτή η μαθησιακή μονάδα έχει σχεδιαστεί για να ενδυναμώσει τους 
συμμετέχοντες με τις γνώσεις, τις δεξιότητες και τη νοοτροπία που είναι 
απαραίτητες για την προώθηση της κοινωνικής ένταξης και της ανοχής. Με την 
προώθηση της βαθιάς κατανόησης της διαφορετικότητας, την προώθηση της 
πολιτιστικής ικανότητας και την ενθάρρυνση της ενεργού συμμετοχής σε 
διαπολιτισμικές αλληλεπιδράσεις, οι συμμετέχοντες θα είναι καλύτερα 
εξοπλισμένοι για να συνεισφέρουν στη δημιουργία κοινοτήτων χωρίς 
αποκλεισμούς και ανεκτικότητας. 
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